
ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 
Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 

Από το υπ’ αριθ. 5/2018 πρακτικό συνεδρίασης  
του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Βέροιας 

 
Αρ. απόφ. 175/2018                                                      

Π ε ρ ί λ η ψ η 
Έγκριση α) σύναψης μνημονίου συνεργασίας 
μεταξύ Δ.Βέροιας και Εφορείας Αρχαιοτήτων 
Ημαθίας και β) εξουσιοδότησης του Δημάρχου. 

 
Σήμερα 26 Μαρτίου του έτους 2018 ημέρα της εβδομάδας Δευτέρα και ώρα 18:00 

συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο στην αίθουσα συνεδριάσεων του 
Δημοτικού Συμβουλίου Βέροιας, Μητροπόλεως 46, στο Δημαρχείο, ύστερα από την με 
ημερομηνία 22-3-2018 γραπτή πρόσκληση του Προέδρου που δόθηκε σ’ όλους τους Συμβούλους, 
τους Προέδρους Δημοτικών & Τοπικών Κοινοτήτων, τους Εκπροσώπους Τοπικών Κοινοτήτων 
και στον Δήμαρχο, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν. 3852/2010. 

Αφού διαπιστώθηκε  ότι παραβρίσκεται ο Δήμαρχος και ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία, αφού 
επί συνόλου 41 μελών βρέθηκαν παρόντα  36 μέλη: 

 
                  Παρόντες                                                                                           Απόντες 

1) Α. Λαζαρίδης, 2) Θ. Αγγελίνας, 3) Χ. Κούτρας, 4) Τ. 
Χατζηαθανασίου, 5) Β. Παπαδόπουλος, 6)Α.Σιδηρόπουλος, 
7)Δ.Κουλουριώτης, 8)Δ.Τραπεζανλής, 9) Θ. Κορωνάς, 
10)Σ.Διαμάντης, 11)Γ.Σοφιανίδης, 12) Ν. Μωυσιάδης, 
13)Π.Τσαπαρόπουλος, 14) Β.Λυκοστράτης, 15) Γ. Κάκαρης, 
16)Μ. Παπαϊωάννου, 17)Ι.Χειμώνας, 18)Λ.Ακριβόπουλος, 
19)Σ.Ασλάνογλου, 20)Γ.Ορφανίδης, 21)Ε.Ιακωβίδου, 22) Ν. 
Μαυροκεφαλίδης, 23)Α.Σιακαβάρας, 24)Θ.Τέτος, 25) Μ. 
Σουμελίδης, 26) Ν. Τσιαμήτρος, 27)Ζ.Πατσίκας, 28) Α. 
Καγκελίδης, 29) Ι. Παπαγιάννης, 30) Η. Τσιφλίδης, 31) Σ. 
Ελευθεριάδου, 32) Ν. Μπέκης, 33) Π. Παπαδίνα, 34) Α. 
Αποστολόπουλος, 35)Α.Μαρκούλης, 36)Σ.Στουγιάννος. 

Χ. Γαϊτάνου, Κ.Καραπαναγιωτίδης, 
Ι.Κυρατλίδης, Γ.Γουλτίδης, 
Γ.Μελιόπουλος 

                 Παρόντες πρόεδροι Δημ. & Τοπ. Κοινοτήτων & Εκπρόσωποι Τοπ. Κοινοτήτων                                                        
Σ.Κωτσιαντής, Ι.Σιδηρόπουλος, Ι.Καραγιάννης, Ν. Αγγέλου 

Απόντες πρόεδροι Δημ. & Τοπ. Κοινοτήτων 
& Εκπρόσωποι Τοπ. Κοινοτήτων 

Ε.Γκόγκα, Χ.Κεχαΐδης, Ν.Γερούκης, Δ.Παπαπετρίδης, Σ. Κρομμύδας, Ε. Εμμανουηλίδης, Η.Σοφιανίδης,  Σ. 
Μισοκέφαλος, Α. Βοργιαζίδου, Γ.Λιλιόπουλος, Α. Πέτρου, Χ.Σταφυλίδου, Α. Κακαγιάννης, Η. Μπατσαράς, 
Κ.Πιστοφίδης, Α.Γκεκόπουλος, Σ.Λυκοστράτης, Χ. Τσανασίδης, Ε.Μοτσιόπουλος, Π. Ποταμόπουλος, Α. 
Πιτούλιας, Κ. Τζήμας, Μ. Λαμπριανίδης, Μ. Τέτος. 

 
Σημείωση: 1) Κατά την προ ημερήσιας διάταξης συζήτηση προσήλθε ο κ.Β.Λυκοστράτης και αποχώρησαν οι κ.κ. 
Ζ.Πατσίκας, Η.Τσιφλίδης 
2) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 175/2018 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Μ.Παπαϊωάννου, Σ.Στουγιάννος 
3) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 177/2018 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Γ.Ορφανίδης, Δ.Τραπεζανλής, Μ.Σουμελίδης, 
Α.Μαρκούλης, Α.Αποστολόπουλος, Χ.Κούτρας, Ν.Μωυσιάδης. 
4) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 178/2018 απόφασης προσήλθε ο κ.Χ.Κούτρας 
5) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 179/2018 απόφασης προσήλθε ο κ. Γ.Ορφανίδης 
6) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 182/2018 απόφασης προσήλθαν οι κ.κ. Λ.Ακριβόπουλος, Γ.Κάκαρης 
7) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 184/2018 απόφασης αποχώρησε ο κ. Τ.Χατζηαθανασίου και προσήλθε ο κ. Ν.Μωυσιάδης 
8) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 185/2018 απόφασης προσήλθαν οι κ.κ. Τ.Χατζηαθανασίου, Α.Αποστολόπουλος 
9) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 190/2018 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Α.Αποστολόπουλος, Α.Καγκελίδης 
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Στη συνέχεια ο πρόεδρος, εισηγούμενος το 1ο θέμα της ημερήσιας διάταξης, έθεσε υπόψη 
του συμβουλίου το από 13-3-2018 εισηγητικό σημείωμα του αντιδημάρχου Αριστομένη 
Λαζαρίδη, που έχει ως εξής: 

Σε συνέχεια του υπ’ αριθμόν 61585/42079/770/81/ 13-02-2018 εγγράφου της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Ημαθίας προς το ΥΠΠΟΑ με το οποίο ζητείτο η έγκριση Μνημονίου Συνεργασίας 
για την αρχαιολογική επίβλεψη του έργου ‘Ολοκλήρωση κατασκευής της Γέφυρας Αφών 
Κούσιου’ στη Βέροια, το ΥΠΠΟ με το από 1059/784/21-02-2018 έγγραφο του ενέκρινε το 
σχετικό αίτημα.  

Το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Βέροιας με την υπ' αριθ. 124/12.3.2018 απόφασή του, 
ενέκρινε την εγγραφή στον προϋπολογισμό του Δήμου του κωδικού υποέργου ΚΑ:30/7323.027 
προϋπολογισμού 52.800,00 € με τίτλο  ‘‘Διενέργεια αρχαιολογικών ερευνών και εργασιών για το 
έργο ‘ Ολοκλήρωση κατασκευής της Γέφυρας Αφών Κούσιου’ με φορέα υλοποίησης τον Δήμο 
Βέροιας. 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ημαθίας, μας διαβίβασε σχέδιο του Μνημονίου Συνεργασίας για 
την διενέργεια αρχαιολογικών ερευνών και εργασιών του ανωτέρου υποέργου. 

Κατόπιν των ανωτέρω, και σύμφωνα με το άρθρο 67 του Ν. 3852/2010 καλείται το 
Δημοτικό Συμβούλιο όπως αποφασίσει για:        

1)  την έγκριση ή μη του υποβληθέντος σχεδίου του Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ του 
Δήμου Βέροιας και της Εφορείας Αρχαιοτήτων Ημαθίας για την  ‘Διενέργεια αρχαιολογικών 
ερευνών και εργασιών στο πλαίσιο του έργου ‘ Ολοκλήρωση κατασκευής της Γέφυρας Αφών 
Κούσιου’  με φορέα υλοποίησης τον Δήμο Βέροιας. 

2)  την εξουσιοδότηση του Δημάρχου για την υπογραφή του Μνημονίου Συνεργασίας του 
θέματος.  

 
Και κάλεσε το συμβούλιο ν’ αποφασίσει σχετικά. 
Μαρκούλης: Προηγούμενες αρχαιολογικές έρευνες δεν είχαν γίνει;  
Δεύτερον, εδώ προβλέπεται ότι αυτές οι εργασίες θα εκτελεστούν μέχρι τον Ιούνιο του 

2019. Καταρχάς εμείς αυτό το διάστημα έχουμε τη δυνατότητα να προβούμε σε οποιαδήποτε 
άλλη εργασία εκτός από τις αρχαιολογικές εργασίες; 

Λαζαρίδης: Αν έγιναν παλιότερα αρχαιολογικές εργασίες; Και βέβαια έγιναν, έτσι 
ανακαλύφθηκε και το τμήμα του αρχαίου τείχους, απλά τώρα με τη νέα μελέτη και τη συνέχισή 
της προβλέπονται και άλλες εργασίες εκσκαφής όπου πρέπει να είναι παρούσα η Εφορεία 
Αρχαιοτήτων.  

Αυτό το ποσό είναι το μέγιστο, βγαίνει με βάση ποσοστό επί του συνολικού 
προϋπολογισμού, στην πράξη μπορεί να είναι και πολύ λιγότερο. Υποχρεούμαστε με βάση αυτό 
να κάνουμε τη σύμβαση.  

Μαρκούλης: Για ποιο λόγο καθυστερούσαμε; Το τείχος έχει ανευρεθεί, για ποιον λόγο δεν 
προχωρούσαμε τις εργασίες; 

Λαζαρίδης: Δεν έχει να κάνει με το τείχος αυτό, έχει να κάνει με την παρουσία της 
Εφορίας Αρχαιοτήτων στη συνέχιση των εργασιών. 

Μαρκούλης: Έχουν τελειώσει οι αρχαιολογικές εργασίες; 
Λαζαρίδης: Να τα διαχωρίσουμε για να γίνουν κατανοητά: Βρέθηκε το αρχαίο τείχος, 

εκείνο έχει να κάνει με τη συντήρηση, την ανάδειξη.  
Τώρα η αρχαιολογία πρέπει να είναι παρούσα σε κάθε εκσκαφή που θα γίνει στο έργο, 

άλλο το ένα άλλο το άλλο. Δεν έχει να κάνει το ποσό αυτό με την ανάδειξη και συντήρηση του 
αρχαίου τείχους, έχει να κάνει με την υλοποίηση της συνέχισης του έργου.  

Μαρκούλης: Διαβάζω εδώ «εγκρίνουμε το χρονοδιάγραμμα και τον προϋπολογισμό των 
ανασκαφικών εργασιών και τη σύνταξη μνημονίου συνεργασίας στο πλαίσιο του υποέργου 
αρχαιολογικές έρευνες-εργασίες». 

Λαζαρίδης: Αν κάτι βρεθεί πρέπει να γίνει σωστική ανασκαφή, αυτό το πράγμα αποτελεί 
μια εργασία, δεν έχει να κάνει με το τείχος. Το τείχος βρέθηκε, θα γίνει μελέτη ανάδειξής του από 
την οικεία Εφορία Αρχαιοτήτων και με μελλοντικό κονδύλι που θα εξασφαλίσει η ίδια θα το 
κάνει οτιδήποτε. Αυτό έχει να κάνει με τις εργασίες από εδώ και στο εξής που σχετίζονται με τη 
γέφυρα… Οτιδήποτε έχει να κάνει με την εκσκαφή. 

Μαρκούλης: Οικοδομικές εργασίες μπορούν να γίνουν; 
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Λαζαρίδης: Δεν καταλαβαίνω τι θέλετε να πείτε, δεν δημοπρατήθηκε η συνέχιση του 
έργου; Με την υπογραφή της σύμβασης και την εγκατάσταση του εργολάβου θα ξεκινήσουν οι 
εργασίες. Οι εργασίες έχουν να κάνουν και με την κατασκευή… μέσα στο χρονοδιάγραμμα.  

Η Αρχαιολογία θα είναι παρούσα κατά τη διάρκεια εκσκαφών, σκυροδέτησης, 
θεμελιώσεων κλπ. Η Αρχαιολογία δεν έχει να κάνει με την ανοδομή, με το ζύγωμα δηλ. Έχουμε 
όμως εργασίες τοιχίων, σκυροδέματος, τοιχίων αντιστήριξης και όλα αυτά, αυτά απαιτούν 
θεμελίωση, οπότε πρέπει να είναι εκεί. 

Μπέκης: Θα συνεχίσω στο ίδιο γιατί θέλω και εγώ μια διευκρίνιση σχετική: Υπάρχει ένα 
ποσό για έρευνες και εργασίες, στη διάρκεια της συζήτησης λέχθηκε αν βρεθεί κάτι. Αν βρεθεί 
κάτι που θα χρειαστούμε, μια πολύ πιο προσεχτική εκσκαφή, είναι μέσα σε αυτά τα λεφτά; Δηλ 
τη δουλειά που θα κάνει η αρχαιολογία, που θα κάνει με το βουρτσάκι αν βρει κάτι, τα 
πληρώνουμε εμείς;  Άρα επί της ουσίας πληρώνουμε και δουλειές που κάνει η αρχαιολογία. 

Λαζαρίδης: Υποχρεούμαστε γι’ αυτό, είναι νόμος του κράτους.  
Μπέκης: Άρα ξεκαθαρίστηκε ότι είναι μέσα αυτό το ποσό και ότι τυχόν προκύψει για 

σωστικό.  
Η  Αρχαιολογία εκ του νόμου δεν υποχρεούται; Γιατί χρειάζεται μνημόνιο; 
Λαζαρίδης: Με κάποιον τρόπο πρέπει να δώσεις τα χρήματα, δεν είναι χρήματα που 

εξασφαλίζονται από τις δημόσιες επενδύσεις, έχει να κάνει με τον φορέα του έργου. Επί 
παραδείγματι, στην περιοχή μας γίνονται εργασίες για το φυσικό αέριο, η αρχαιολογία είναι εκεί 
με αυξημένο ποσοστό, βγαίνει ξεχωριστός προϋπολογισμός σε ποσοστό του κάθε έργου για την 
αρχαιολογία. 

Παπαγιάννης: Κυρίες και κύριοι σύμβουλοι, το 1ο θέμα φανερώνει ξεκάθαρα και με πάση 
διαύγεια την πολιτική αποτυχία της αιρετής διοίκησης του κ.Βοργιαζίδη σε όλα τα μεγάλα θέματα 
και σε αυτό το μέγιστο θέμα της δωρεάς των αδελφών Κούσιου.  

Στην πραγματικότητα πρόκειται για την αιτιολόγηση της ταφόπλακας που θα μπει στο 
έργο και θεωρώ ότι αναζητούσαν κάποιοι εδώ μέσα ένα άλλοθι πολιτικό, με το οποίο θα 
προσπαθούν αύριο να εξηγήσουν τους (αδύνατη η απομαγνητοφώνηση) ιθαγενείς για ποιον λόγο 
δεν έγινε η γέφυρα Κούσιου και ο λόγος αυτός θα είναι η Αρχαιολογία, η οποία όπως είπε ο 
κ.Μπέκης για το σκουπάκι ή για κάποιον άλλο λόγο, η κακιά Αρχαιολογία υποτίθεται καθυστερεί 
την εκτέλεση του έργου.  

Δεν είναι αυτή η αλήθεια, αυτή είναι η πραγματική φωτοβολίδα για την οποία μιλούσε ο 
κ.Βοργιαζίδης, αυτή είναι πολιτική φωτοβολίδα με την οποία προσπαθεί να παραπλανήσει την 
κοινωνία του Δ.Βέροιας.  

Τεράστια σημασία έχει και το ηθικό κομμάτι της υπόθεσης γιατί για την Αρχαιολογία δεν 
υπάρχει Γέφυρα Κούσιου, υπάρχει κατασκευή της γέφυρας Τριποτάμου στην περιοχή 
Κτηνιατρείου Βεροίας κι αυτό είναι προσβολή για τη μνήμη των νεκρών ευεργετών του 
Δ.Βέροιας και φαντάζεστε τι σκέφτονται άνθρωποι που θέλουν να βοηθήσουν αυτόν τον Δήμο με 
χρήματα ή με πράγματα. 

Μπέκης: Μετά από μια σπατάλη πόρων της δωρεάς από την προηγούμενη δημοτική αρχή, 
χαίρομαι που έστω μετά από αυτό προχωρά το έργο γιατί είναι μια διαρκής πληγή για την πόλη. 
Και άλλες φορές έχουμε ψηφίσει για την πρόοδο του έργου, χωρίς να παραβλέψουμε τις ευθύνες 
που έχει η προηγούμενη αρχή για ότι έχει γίνει μέχρι τώρα κι όλες τις αστοχίες και λάθη αλλά δεν 
μπορώ να δεχτώ από το ίδιο πάλι ποσό έστω και αν το επιβάλλει ο νόμος να πληρώνει ο 
Δ.Βέροιας για εργασίες που κάνει η Αρχαιολογία.  

Υπάρχει το Υπουργείο Πολιτισμού, ας διαθέσει και το Υπουργείο Πολιτισμού ανάλογους 
πόρους για τη διάσωση, τη συντήρηση ή οτιδήποτε άλλο, ότι αρχαιολογικό βρεθεί εκεί. Με αυτή 
την έννοια δεν θα το ψηφίσουμε, θα ψηφίσουμε λευκό. 

Λαζαρίδης: Αυτό είναι νόμος του κράτους, είναι μέρος του συντάγματος, να μη 
ξιφουλκούμε στον αέρα. Δεν μπορεί να πληρώσει για κάθε έργο που γίνεται στην επικράτεια το 
Υπουργείο Πολιτισμού. 

Μπέκης: Και πρέπει να πληρώσει ο δήμος; 
Λαζαρίδης: Έτσι πρέπει. 
Μωϋσιάδης: Ήθελα να διευκρινίσω κ.Μπέκη, είτε δημόσιο είτε ιδιωτικό έργο γίνεται σε 

αυτή τη χώρα, άπαξ κι υπάρχουν ευρήματα και χρειάζονται εργασίες αρχαιολογικές ή θα πρέπει 
να περιμένεις την Αρχαιολογία όταν και αν θα βρει πόρους ή θα πρέπει να πληρώσεις εσύ για να 
γίνει το έργο. Αν νομίζουμε εμείς ότι θα περιμένουμε να βρεθεί κονδύλι για να γίνει η γέφυρα εγώ 
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προσωπικά πιστεύω, δεν υποθέτω, δεν θα γίνει ποτέ. Αυτό το πράγμα πρέπει να γίνει έτσι. Όπως 
και στον ιδιωτικό τομέα έτσι γίνεται. 

Πρόεδρος: Συμφωνείτε με την εισήγηση του αντιδημάρχου Αριστομένη Λαζαρίδη; 
Υπέρ της εισήγησης του αντιδημάρχου Αριστομένη Λαζαρίδη ψήφισαν είκοσι πέντε (25) 

δημοτικοί σύμβουλοι, οι: Α. Λαζαρίδης, Θ. Αγγελίνας, Χ. Κούτρας, Τ. Χατζηαθανασίου, Β. 
Παπαδόπουλος, Α.Σιδηρόπουλος, Δ.Κουλουριώτης, Δ.Τραπεζανλής, Θ. Κορωνάς, Σ.Διαμάντης, 
Γ.Σοφιανίδης, Ν. Μωυσιάδης, Π.Τσαπαρόπουλος, Β.Λυκοστράτης, Ι.Χειμώνας, Σ.Ασλάνογλου, 
Γ.Ορφανίδης, Ε.Ιακωβίδου, Ν. Μαυροκεφαλίδης, Α.Σιακαβάρας, Θ.Τέτος, Μ. Σουμελίδης, Ν. 
Τσιαμήτρος, Α. Καγκελίδης, Σ. Ελευθεριάδου. 

Λευκή ψήφο έδωσαν οι δημοτικοί σύμβουλοι Α.Μαρκούλης, Π.Παπαδίνα, Ν.Μπέκης, 
Α.Αποστολόπουλος 

Αρνητική ψήφο έδωσε ο δημοτικός σύμβουλος Ι.Παπαγιάννης 
Το Δ.Σ. μετά από διαλογική συζήτηση αφού έλαβε υπόψη: 

1.- Το από 13-3-2018 εισηγητικό σημείωμα του αντιδημάρχου Αριστομένη Λαζαρίδη. 
2.- Την υπ’ αριθ. 124/2018 απόφαση του Δ.Σ. 
3.- Το με αρ. πρωτ. 61585/42079/770/81/13-2-2018 έγγραφο της Εφορείας Αρχαιοτήτων Ημαθίας 
4.- Το με αρ. πρωτ. 1059/784/21-2-2018 έγγραφο του Υπ. Πολιτισμού και Αθλητισμού 
5.- Το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας 
6.- Τις διατάξεις του άρθρου 65 του Ν. 3852/2010 (Πρόγραμμα Καλλικράτης) και του άρθρου 96 
του Ν.3463/2006. 

 
Αποφασίζει κατά Πλειοψηφία 

 
Α) Εγκρίνει την υπογραφή μνημονίου συνεργασίας μεταξύ Δ.Βέροιας και Εφορείας 

Αρχαιοτήτων Ημαθίας για τη διενέργεια αρχαιολογικών ερευνών και εργασιών στο πλαίσιο του 
έργου «Ολοκλήρωση κατασκευής της γέφυρας Αφών Κούσιου» με φορέα υλοποίησης τον 
Δ.Βέροιας, το οποίο έχει ως εξής: 

 
ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ  

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΩΝ  
 

Στο πλαίσιο του έργου «Ολοκλήρωση κατασκευής Γέφυρας Αδελφών Κούσιου» με 
φορέα υλοποίησης το Δήμο Βέροιας 

 
Έχοντας υπόψη: 
1) Τις διατάξεις του Ν. 3028/2002 «Για την Προστασία των Αρχαιοτήτων και εν 

γένει της Πολιτιστικής Κληρονομιάς» 
2) Τις διατάξεις του άρθρου 10 §15 του Ν. 3840/2010 «Αποκέντρωση, απλοποίηση και 

ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των διαδικασιών του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου 
Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 2007 - 2013 και άλλες διατάξεις» 

3) Την με αρ. Πρωτ. 3785/22-06-2010 Εγκύκλιο της Γενικής Γραμματέως 
Πολιτισμού με θέμα «Διενέργεια σωστικών ανασκαφών σε Τεχνικά Έργα Τρίτων» 

4) Το με Αρ. Πρωτ. της ΕΦΑ Ημαθίας ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΕΦΑΗΜΑ/ΤΒΜΑΜ/57374 
/38983/712/73/08-02-2018 διαβιβαστικό  της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών Δήμου 
Βέροιας με συνημμένα: α) το ακριβές αντίγραφο τεύχους οικονομικού προϋπολογισμού των 
εργασιών του έργου «Ολοκλήρωση Κατασκευής Γέφυρας Αδελφών Κούσιου», β) την αριθμ. 
865/2017 απόφαση οικονομικής επιτροπής περί κατάρτισης όρων διαγωνισμού του έργου και 
γ) την αριθμ. 390/2017 απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου για τον καθορισμό του τρόπου 
εκτέλεσης του έργου με ανοιχτή διαδικασία. 

5) Την με Αρ. 7423/08-11-2017 Έγκριση Περιβαλλοντικών Όρων του έργου «Γέφυρα 
Τριποτάμου στην περιοχή Κτηνιατρείου Βέροιας (Γέφυρα Αδελφών Κούσιου)» Δ. Βέροιας, Π.Ε. 
Ημαθίας, Π.Κ.Μ.» 

6) Την με Αρ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΠΚΑΧΜΑΕ/Φ37/252992/164154/ 
6984/2443/04-08-2017 Υ.Α. έγκρισης της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) του 
έργου «Γέφυρα Αδελφών Κούσιου» στην περιοχή Τριποτάμου – Κτηνιατρείου Βέροιας, Δήμου 
Βέροιας Π.Ε. Ημαθίας, Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας   
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Ο κ. -----------------------------, νόμιμος εκπρόσωπος του Δήμου Βέροιας, έχει αναλάβει την 
υλοποίηση της έργου «Κατασκευή Γέφυρας Τριποτάμου στην περιοχή Κτηνιατρείου Βέροιας ή 
Γέφυρα Αφών Κούσιου» και εφεξής θα καλείται «κύριος του έργου», και η Διευθύντρια της ΕΦΑ 
Ημαθίας κ. Αγγελική Κοτταρίδη, συμφώνησαν και συναπεδέχθησαν τα εξής: 

1. Προκειμένου να εκτελεσθεί το έργο: «Ολοκλήρωση κατασκευής Γέφυρας Τριποτάμου 
στην περιοχή Κτηνιατρείου Βέροιας ή Γέφυρα Αφών Κούσιου»  με φορέα υλοποίησης το Δήμο 
Βέροιας, η ΕΦΑ Ημαθίας θα διενεργήσει αρχαιολογικές έρευνες και εργασίες στην περιοχή 
χωροθέτησής του.  

 Ειδικότερα, οι αρχαιολογικές έρευνες και εργασίες που θα διενεργηθούν περιγράφονται 
ως εξής: 

α) Οι αρχαιολογικές έρευνες και εργασίες υπολογίζεται να διαρκέσουν 12 μήνες και να 
ολοκληρωθούν στις 30-06-2019. Με την ολοκλήρωση των αρχαιολογικών ερευνών και εργασιών 
θα εκδοθεί η κατά νόμον Απόφαση για την προστασία των αρχαίων, μετά από γνωμοδότηση του 
αρμόδιου Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου.  

β) Οι αρχαιολογικές έρευνες και εργασίες περιλαμβάνουν την επίβλεψη των εκσκαφικών 
εργασιών καθώς και την ανασκαφή, τη συντήρηση, τη σχεδίαση και τη μελέτη των ευρημάτων 
που θα προκύψουν κατά την υλοποίηση του έργου, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο αρ. 37 του Ν. 
3028/2002 και το αρ. 10, παρ. 15 του Ν. 3840/2010.  

γ)  Ο προϋπολογισμός των αρχαιολογικών ερευνών και εργασιών ανέρχεται σε 
52.800,00€, και θα καλυφθεί εξ ολοκλήρου από τον προϋπολογισμό του έργου σύμφωνα με την 
αριθμ. 7423/08-11-2017 ΑΕΠΟ (Δ1, 8.15-8.16).   

2. Κατά την εφαρμογή του παρόντος μνημονίου συνεργασίας θα τηρούνται η εθνική και 
κοινοτική νομοθεσία και ειδικότερα οι κανόνες για τον ανταγωνισμό, την ανάθεση δημοσίων 
έργων, προμηθειών και υπηρεσιών, την προστασία και βελτίωση του περιβάλλοντος και τη 
δημοσιότητα. 

3. Εφόσον η πράξη συγχρηματοδοτηθεί από κοινοτικούς πόρους, ο κύριος του έργου 
διατηρεί τη συνολική ευθύνη της πράξης, επαληθεύει την πραγματοποίηση και την επιλεξιμότητα 
των αναφερομένων δαπανών, καθώς και την ολοκλήρωση των συγχρηματοδοτούμενων ερευνών 
και εργασιών, πριν από τη δήλωση στην αρμόδια Διαχειριστική Αρχή. 

4. Η ΕΦΑ Ημαθίας που αναλαμβάνει τη διενέργεια των αρχαιολογικών ερευνών και 
εργασιών, σύμφωνα με το παρόν μνημόνιο συνεργασίας, υποχρεούται να ενημερώνει τον κύριο 
του έργου για τις πραγματοποιηθείσες δαπάνες σε βάρος της συγκεκριμένης πράξης. 
Ειδικότερα, στην περίπτωση που η πράξη θα συγχρηματοδοτηθεί από κοινοτικούς πόρους, η 
ΕΦΑ Ημαθίας υποχρεούται να υποβάλει έγκαιρα στον κύριο του έργου τα μηνιαία δελτία 
δήλωσης δαπανών και τα τριμηνιαία δελτία παρακολούθησης του υποέργου, όπως και κάθε 
άλλο στοιχείο που ενδεχομένως θα ζητηθεί από την αρμόδια Διαχειριστική Αρχή. 

5. Οι πραγματοποιηθείσες δαπάνες από τους συμβαλλόμενους φορείς του μνημονίου 
συνεργασίας, πρέπει να αποδεικνύονται και να συνοδεύονται από εξοφλημένα τιμολόγια ή όταν 
αυτό δεν είναι εφικτό, από λογιστικά έγγραφα ισοδύναμης αποδεικτικής αξίας. 

6. Η διαδρομή ελέγχου θα καλύπτει όλα τα επίπεδα μέχρι και το επίπεδο του τελικού 
λήπτη των πιστώσεων. 

7. Η ΕΦΑ Ημαθίας οφείλει να τηρεί φάκελο με τις οικονομικές και λοιπές συναλλαγές που 
διενήργησε και οι οποίες αφορούν στην πράξη. Ο δε κύριος του έργου υποχρεούται να τηρεί 
πλήρη φάκελο με το σύνολο των στοιχείων που αφορούν στην πράξη. 

 
(ακολουθούν υπογραφές) 

 
Ακροτελεύτια διάταξη 

 
Από τις διατάξεις της παρούσας απόφασης προκαλείται δαπάνη ποσού 52.800,00€ σε 

βάρος του Κ.Α. 30.7323.027 με τίτλο «Διενέργεια αρχαιολογικών ερευνών στο πλαίσιο του έργου 
«Ολοκλήρωση κατασκευής της γέφυρας Αφών Κούσιου»» του προϋπολογισμού του Δήμου έτους 
2018. 

Β) Εξουσιοδοτεί τον Δήμαρχο Βέροιας Κωνσταντίνο Βοργιαζίδη για την υπογραφή του 
παραπάνω μνημονίου συνεργασίας. 
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 Η απόφαση έλαβε αύξ. αριθμό  175 / 2018 
.............................................................................................………................................. 
 Αφού εξαντλήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης λύθηκε η συνεδρίαση 
συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφηκε ως εξής: 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
 
 

Πέτρος Τσαπαρόπουλος 

 
 

Αθανάσιος Αποστολόπουλος 
ΤΑ  ΜΕΛΗ ΠΡΟΕΔΡΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 

Α.  Λαζαρίδης     
Θ. Αγγελίνας     
Χ. Κούτρας     
Τ. Χατζηαθανασίου   ΠΡΟΕΔΡΟΙ & ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ 

ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 
 

Β. Παπαδόπουλος  Σ. Κωτσιαντής  
Α. Σιδηρόπουλος  Ι. Σιδηρόπουλος  
Δ. Κουλουριώτης  Ι. Καραγιάννης  
Δ. Τραπεζανλής  Ν. Αγγέλου  
Θ. Κορωνάς     
Σ. Διαμάντης     
Γ. Σοφιανίδης     
Ν. Μωυσιάδης     
Β. Λυκοστράτης     
Γ. Κάκαρης     
Μ. Παπαϊωάννου     
Ι. Χειμώνας     
Λ. Ακριβόπουλος     
Σ. Ασλάνογλου     
Γ. Ορφανίδης     
Ε. Ιακωβίδου     
Ν. Μαυροκεφαλίδης     
Α. Σιακαβάρας     
Θ. Τέτος     
Μ. Σουμελίδης     
Ν.  Τσιαμήτρος     
Ζ. Πατσίκας     
Α. Καγκελίδης     
Ι. Παπαγιάννης     
Σ. Ελευθεριάδου     
Η. Τσιφλίδης     
Ν. Μπέκης  

Ακριβές απόσπασμα 
Βέροια  27-3-2018 

Ο Δήμαρχος 
 
 
 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΡΓΙΑΖΙΔΗΣ 

Π. Παπαδίνα 
Α. Μαρκούλης 
Σ. Στουγιάννος 
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